

与君同 助君腾

佛山建行支持佛山城市发展纪实

文 / 图 张闻 沈翰宇

在有着“中国花卉第一镇”美誉的佛山顺德陈村，佛山地铁2号线正在紧张建设着，建成后西至高明城区，东抵广州南站，成为贯通佛山东西的大动脉。

而在工地西南方向十多公里之外，佛山一环南线吉利立交梧桐村出口正在封闭式施工，待完工后，高速化的佛山一环将更加方便快捷。

佛山加快城镇化的各大“三旧”改造项目正在紧密施工，描绘着未来佛山的美丽画卷。

这些重大项目的背后，都有佛山建行的身影。今年是中华人民共和国成立70周年，也正值建设银行65周年行庆。一直以来，建设银行与无数建行人扎根于祖国大地的每一个城市、每一片土地，为祖国的发展贡献着属于金融的力量。而在南粤大地上，在被称为岭南明珠的佛山，佛山建行人同样奋斗在佛山城市升级与经济社会发展的道路上，风雨同行。

佛山建行工作人员给地铁项目工友送“清凉”



“哪里有建设的热土，哪里就有建设银行。”正是秉承着为国为民而建的初心使命，佛山建行始终与佛山城市发展同心而行，扮演着支持佛山城市升级战略的龙头角色。

同建一环路。2003年，以“佛山一环”为标志的总金额超280亿元的佛山市干线公路建设拉开序幕，也拉开了佛山建行服务佛山一环16年的“合作之旅”。项目之初，佛山建行主动发挥“建”字招牌优势，第一个牵头组建200亿元的银团贷款，并组建专业团队为佛山一环项目方佛山市路桥建设有限公司（以下简称佛山路桥公司）提供信贷、结算、造价咨询、代发工资、上门服务综合金融服务。在佛山一环不断升级改造的过程中，佛山建行先后为佛山路桥公司第一条经营性高速高明高速组建银团、创新模式解决建设资金问题等，让佛山一环建设“一路通行”，期间提供了近百亿元的资金支持。2016年11月，佛山一环建成通车，成为广东省内最长的环城公路和全国最长的免费高速公路，贯穿了佛山市各大经济组团，形成佛山一环经济圈，成为佛山经济腾飞、对接粤港澳大湾区的大动脉。

“2005年6月28日，佛山市文学艺术界联合会、佛山建行佛山路桥公司联合主办的佛山一环‘建行杯’摄影艺术大赛，我们很多员工走入佛山一环各处工程项目，记录下建行与佛山一环的共历风雨的动人瞬间。”一位佛山建行员工感触道。

通联两城心。佛山市作为广东继广州、深圳之后的第三大城市，对接粤港澳大湾区的战略地位日益凸显，但要真正抓住大湾区建设机遇，立足广佛极核的枢纽非常关键。在广佛同城的背景下，佛山地铁项目成为联通两城心的“命脉”。2009年，佛山市启

动中国大陆第一条通入地级市的地铁项目——广佛地铁项目，佛山建行作为首批银团贷款成员行参与支持。随后，佛山建行与佛山市铁路投资建设集团有限公司建立党建共建关系，深化合作，进一步加大支持力度支持佛山地铁项目，成为地铁二号线唯一合作商业银行、佛山地铁三号线仅有四家合作银行之一，为地铁二号线、三号线提供授信支持近200亿元。“佛山建行是项目资金到位时间最早、到位金额最多的银行之一。得益于建行的支持，我们不仅解决了融资难题，更在资金运营方面得到高效的服务。”佛山地铁项目运营负责人介绍道。

胸怀“三旧”意。城乡一体化建设一直是佛山城市转型升级的重点方向，佛山建行秉承岭南人敢为天先下的精神，大胆创新，在所有金融同业率先创新推出了三旧改造贷款，支持佛山南海金融C区三旧改造，成为全省“三旧”改造典范，为佛山金融高新区发展奠定坚实基础。同时，“三旧”改造贷款基础上，佛山建行又率先推出城镇化建设贷款，先后为南海区博爱湖片区项目、当时佛山最大城建项目——佛山西片区（枢纽新城）项目提供融资支持，至今城镇化建设贷款投放量近70亿元。在佛山市各区以及金融行业中激发了强大正面效应，为金融多元化支持城镇化建设项目提供了生动的样本。

据悉，为全面助力佛山产业转型升级，2013年5月，建设银行与佛山市人民政府签订战略合作协议，未来五年提供至少500亿元的信贷额度，为佛山的产业转型、城市基础设施建设等提供资金支持。2015年，2016年建设银行先后与当地政府签约佛山市创新创业产业引导基金与顺德创新发展城市建设基金两个百亿基金，为佛山制造向佛山智造转型注入强心剂。

身负情怀，为小微“解困”。佛山民营经济发达，中小微企业约占佛山企业总数的99%，是佛山城市经济发展的根基所在。“短、小、急、频”的资金需求，始终是困扰小微企业发展的难点痛点。

“建行推出普惠金融战略，体现了建行作为大银行心系小微企业的情怀，我们一直希望与小微企业‘共同进步’，倾听他们的烦恼和诉求，真心实意地为他们服务，让佛山本土的民营市场活跃起来，并在服务中体会小微企业共成长的快乐。”佛山建行相关负责人介绍道。佛山建行创造性地突破银行传统的经营模式，设立普惠金融客户中心提供公私一体化综合金融服务，并将小微企业综合服务功能下沉到每一个营业网点，全线上集约化流程办理模式，贷款申请、受理、评估、审批、发放实现集约化、流水线作业，业务办理效率较以前提高数倍，实现当天申请，48小时内放款。

“佛山作为我国目前唯一的制造业转型升级综合改革试点城市，制造业的发展关系到佛山本土经济的命脉，制造业是佛山建行服务支持的主要行业，在我们服务的高新技术企业中，制造业占比达到85%，佛山建行将着重加大力度支持佛山制造业的发展，特别在传统制造业智能转型、先进制造业、新兴产业、高新企业等方面，我们希望通过科技金融、普惠金融、并购金融、跨境金融等多元化的综合金融服务体系，用金融活水支持佛山制造业的转型升级，为佛山建设中国制造业一线城市和国家制造业创新中心增添强动力。”佛山建行相关负责人介绍道。

挽起袖子，为科企“解渴”。“感谢建行提供的平台，我们每一次转型成功都是通过技术创新，技术创新都需要有社会各界的支持。”在“榜样的力量——2018‘FTT’粤”科创先锋大赛”佛山分赛颁奖典礼上，广东天安新材料股份有限公司负责人感叹道。2019

年5月9日，一场科创行业的比拼盛宴由中国建设银行科技金融创新中心、南方报业传媒集团联合举办，超过2000家佛山科创企业参与，这是建设银行科技金融服务体系进一步向制造业大市的创新聚焦的一次有效探索。

自2015年建行在同业率先推出“FTT”科技金融综合服务体系，经过不断优化完善，已迭代升级至4.0版本，科技金融服务从简单的结算融资服务，优化成长为融入科创企业发展、人才培养、市场拓展、产品研发等全链条的综合服务，其中全国首创的“技术流”、“能力流”、“资金流”、“政策流”等多流合一的企业创新能力评价体系，能够以模型将科创企业知识产权、科技专利和团队研发管理能力转换成量化指标，根据指标系数给予相应的信贷额度与金融服务，有效地解决了科创企业抵押难、融资难的问题。佛山建行更专门设立科技金融客户中心，通过“中心+支行+网点”三级联动服务佛山地区科创企业，为科创企业开通专属绿色通道。截至目前，佛山建行累计服务高新技术企业超过3300家，为超510家高新企业提供信贷支持超185亿元。

慧连智网，以科技“引水”。在利用金融科技解决小微企业融资难、融资慢问题上，建设银行也做出了有力探索，以建行“新一代”技术系统为基础，佛山建行推出一系列大数据“小微快贷”产品，小微企业贷款直接通过网上银行、手机银行查询贷款额度，线上操作，随借随还，有效提升办理效率，降低企业成本。其中子产品“云税贷”同业首创，经企业授权，建行与税务部门联动，在税务系统获得企业纳税数据，以税定贷，企业直接在网办理，“纳税信用”与“银行信用”有机结合，打通了政银联合、企业解渴、营商优化、诚信完善的共享共赢的“最后一公里”，为银行业在大数据创新产品服务小微企业做出表率。截至目前，佛山建行普惠金融支持企业信贷余额超100亿元，服务企业超万户。

与民生同新，赋能金融智慧

民生需求是一个城市长远的发展根本所在，佛山建行始终将服务重心落于佛山民生工程，依托金融科技与智慧金融，不断创新迭代服务体系，成为市民智慧的银行、身边的银行、贴心的银行。

1991年2月28日，佛山建行在全省银行系统首次开通自动柜员机，这也是在全国范围内银行推出柜员机服务的这次“首试”。连同自动柜员机一起开通的，还有在省内建行系统率先发行的金马储值卡以及营业柜台电脑联网的通存通兑业务。

2009年7月10日，佛山建行在全省系统率先实现公积金业务实时联网，开创了公积金政银合作服务新模式。

2015年9月28日，佛山市首个智慧菜市场北海市场成功上线，佛山建行推出的“闪付e生活—菜篮子”项目正是亮相，成为佛山乃至全国智慧菜市场项目的示范标杆。

2017年11月2日，建设银行广东省分行与佛山市人民政府签订住房租赁战略合作协议，全面合作打造在全国范围具有示范意义的住房租赁“佛山模式”，佛山建行与佛山市住建局合作开发国内首个政银合作的住房租赁系统平台，并开通具有佛山特色的“阳光·美好家园”系统门户，在完善“租购并举”的住房制度走出先行且有示范意义的一步。

2018年8月10日，佛山建行与佛山市公积金管理中心合作开发“公积金交租”功能上线，市民在租赁平台租房可直接申请支取住房公积金，在全国属首创。

2018年8月17日，佛山建行在市内首批“劳动者港湾”对外开放，其中辖属桂城支行与凯德广场志愿V站共建全国首家“劳动者港湾+志愿V站”示范点，探索“金融公益+志愿服务”新模式。

2019年3月23日，佛山建行成为全国首批、全市首家将智能商事登记自助设备引入银行物理网点的商业银行，企业可以享受企业工商注册登记的24小时全天候服务以及工商登记—银行预约开户的一站式服务。

2019年6月28日，广东省首张非税电子票据成功落地佛山，佛山建行成为“非税电子票据推广应用”项目的组织牵头与首家代理行，在佛山市非税业务方面实现“六个第一”：第一家在银行柜台缴交非税的银行，第一家上线非税POS的银行，第一家在网上渠道缴交非税的银行，第一家实现非税POS扫码支付的银行，以及本次第一家上线非税电子票据的银行……

佛山建行在民生领域的创新，远远不止于此，截至目前，佛山建行围绕衣食住行商教医政等多方面民生需求，在全市建立逾千个智慧服务场景，铺设综合化、多元化的智慧金融服务网络。



与国同庆 聚惠献礼

十一佛山广物汽车城惠民团车节

活动时间：2019年10月1-4日



广物汽车城部分国庆特惠

- | | | | |
|---|--|--|--|
| 东风日产-佛山锐祥
第14代轩逸 高达1.3万元置换补贴
第七代天籁 直降3万元 | 北京现代-佛山粤现
第四代胜达 最高优惠2.5万元
第四代途胜 直降3万元 | 广汽丰田-南海宜达
雷凌双擎E+ 直降5万元
C-HR 直降2万元 | 一汽大众-佛山君乐
新高尔夫 最高优惠3.5万元
探岳 最高优惠4.5万元 |
| 上汽大众-佛山众凯
途昂380TSI四驱豪华版 直降3万元
途观L330TSI两驱舒适版 直降2.5万元 | 福特-佛山福恒
锐界 直降3万元+3年免费保养
新福睿斯 直降1.5万元 | 凯迪拉克-佛山盈凯
XT5 直降6万元
XT6 综合优惠2万元 | 雪佛兰-佛山金通达
科沃兹 直降2.2万元
迈锐宝XL 直降3万元 |

活动地点：佛山市南海区里水镇佛山一环东线水口路出口广物汽车城